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一、实数与整式

【课标要求】

1、有理数

（1）理解有理数的意义，能用数轴上的点表示有理数，会比较有理数的大小.

（2）借助数轴理解相反数和绝对值的意义，会求有理数的相反数与绝对值.

（3）理解乘方的意义，掌握有理数的加、减、乘、除、乘方及简单的混合运算（以

三步为主）.

（4）理解有理数的运算律，并能运用运算律简化运算.

（5）能运用有理数的运算解决简单的实际问题.

（6）能对含有较大数字的信息作出合理的解释和推断.

2、实数

（1）了解无理数和实数的概念，知道实数与数轴上的点一一对应.

（2）能用有理数估计一个无理数的大致范围.

（3）了解近似数与有效数字的概念；在解决实际问题中，知道计算器进行实数计

算的一般步骤，能按问题的要求对结果取近似值.

3、代数式

（1）在现实情境中进一步理解用字母表示数的意义.

（2）能分析简单问题的数量关系，并用代数式表示.

（3）能解释一些简单代数式的实际背景或几何意义.

（4）会求代数式的值；能根据特定的问题查阅资料，找到所需要的公式，并会代

入具体的值进行计算.

4、整式

（1）了解整数指数幂的意义和基本性质，会用科学记数法表示数.

(2)了解整式的概念，会进行简单的整式加、减、乘、除运算.

(3)会推导乘法公式：（a＋b）（a－b）=a2－b2；(a±b)2=a2±2ab+b2，能用图形的

面积解释乘法公式，并会用乘法公式进行简单计算；了解乘法公式

(a+b)( a2-ab+b2)=a3+b3；(a-b)( a2+ab+b2)=a3-b3．

第 1 课时  有理数

一、知识点

    1.有理数的意义：数轴,相反数,倒数,绝对值,近似数与有效数字。

2.有理数的运算：加减乘除，乘方,有理数的大小比较,科学记数法.

二、中考课标要求

知识与技能目标

考点 课标要求 了解 理解 掌握 灵活

应用

数轴、相反数、倒数、绝对值、

近似数与有效数字

∨

有理数

的意义

用数轴上的点  表示有理数，

求有理数的相反数、倒数、

绝对值，会求近似数与有效数字

∨

有理数的加、减、乘、除、乘方的意义 ∨

有理数

的运算

有理数的运算法则、运算律、

运算顺序，有理数的混合运算

∨
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用运算律简化计算 ∨

三、中考知识梳理

    1、有理数的有关概念

    要准确把握有理数的概念，特别是负数和绝对值的概念是难点，要深刻理解，

并结合数轴理解这两个概念，用数形结合的思想，使抽象的概念具体化，再就是近

似数的有效数字的概念也是非常重要的，要理解透彻。

    2、有理数的运算

    灵活运用有理数的运算法则、运算律、运算顺序以及有理数的混合运算，利用

运算律简化运算一定要熟练掌握，运算中的符号问题是易出错的地方，要特别注意，

再就是要掌握好减法转化成加法，除法转化成乘法这种转化思想。

四、中考题型例析

    题型一  有理数的概念问题

    例 1（2016·北京海淀）已知 x，y是实数，且满足（x+4）2+∣y-1∣=0，则 x+y

的值是_____________。

    解析：由（x+4）2≥0, ∣y-1∣≥0,得 x+4=0，y-1=0，∴x=-4，y=1，∴x+y=- 

4+1=-3。

    答案：-3

     例 2 （2016 ·河北）第五次全国人口普查结果显示， 我国的总人口已达到

1300 000 000人，用科学记数法表示这个数，正确的是（        ）

    A.1.3×102  B.1.3×109  C.0.13×1010  D.13×109

    答案：B。

    点评：准确地理解科学记数法的意义，能用科学记数法表示较大的数。

    题型二  利用数轴解决问题

    例 3  （2016·南京）（1）阅读下面的材料：

点 A、B 在数轴上分别表示实数 a、b，A、B 两点之间的距离表示为∣AB∣，

当 A、B两点中有一点在原点时，不妨设点 A在原点，如图 1-1-1,∣AB∣＝∣OB∣

=∣b∣=∣a-b∣；当 A、B两点都不原点时:

    ①如图 1-1-2，点 A、B都在原点的右边:

      ∣AB∣=∣OB∣-∣OA∣=∣b∣-∣a∣=b-a=∣a-b∣；

    ②如图 1-1-3，点 A、B都在原点的左边:

      ∣AB∣=∣OB∣-∣OA∣=∣b∣-∣a∣=-b-（-a）=∣a-b∣；

    ③如图 1-1-4，点 A、B在原点的两边:

      ∣AB∣=∣OA∣+∣OB∣=∣a∣+∣b∣=a+（-b）=∣a-b∣，

    综上，数轴上 A、B两点之间的距离∣AB∣=∣a-b∣.

    （2）回答下列问题:

    ①数轴上表示 2和 5的两点之间的距离是___________，数轴上表示-2和-5的

两点之间的距离是________ ，数轴上表示 1和-3的两点之间的距离是___________；

    ②数轴上表示 x 和-1 的两点 A 和 B 之间的距离是________，如果∣AB∣=2， 

那么 x为__________。

    ③当代数式∣ x+1∣ +∣ x-2∣取最小值时，相应的 x 的取值范围是

______________。

B

图1-1-1

b0

O(A) BA

图1-1-2

ba0

O B A

图1-1-3

b a 0

O B A

图1-1-4

b a0

O
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A

图1-1-6

a 0

    解：（2）①∣2-5∣=3，∣-2-（-5）∣=3，∣1-（-3）∣ =4.

    ② ∣AB∣=∣x-（-1）∣=∣x+1∣.

    ∵∣AB∣=2，∴∣x+1∣=2，

    ∴x+1=2或-2，∴x=1或-3.

    ③令 x+1=0，x-2=0，则 x=-1，x=2.

    将-2、2在数轴上表示出来，如图 1-1-5，则-1、2将数轴分为三部分 x＜-1、

- 1≤x≤2、x＞2.

    当 x＜-1时，∣x+1∣+∣x-2∣=-（x+1）+〔-（-2）〕=-2x+1＞3；

    当-1≤x≤2时，∣x+1∣+∣x-2∣=x+1+2-x=3;

    当 x＞2时，∣x+1∣+∣x-2∣=x+1+x-2=2x-1＞3.

    ∴ ∣x+1∣+∣x-2∣的最小值是 3，相应的 x的取值范围是-1≤x≤2.

    点评：解答 ③时，关键是去掉绝对值，方法是先找出分点再分类讨论。

    题型三  开放探索题

    例 4  （2015·北京崇文）观察下列每组算式，并根据你发现的规律填空：

    
4×5=20 5 6 30 6 7 42
3 5=18 4 7 28 5 8 40

     
        

    已知 122×123=15 006，则 121×124=___________。

    答案：15 004。

    点评：解此类题应先分析式子中隐含的规律，然后再利用此规律解题。

                        

基础达标验收卷

  1、（2016·重庆方州）计算 3 1   =____________。

  2.（2015·福州）观察下列各式：

    1×3=12+2×1    2×4=22+2×2    3×5=32+2×3    ......

    请你将猜想到的规律用自然数 n（n≥1）表示出来：_____________________ 。

  3.（2015·黑龙江）张大伯从报社以每份 0.4元的价格购进了 a份报纸，以每份

0.5元的价格售出 b份报纸，剩余的以每份 0.2元的价格退回报社， 则张大伯

卖报收入__________元。

  4.（2015·四川眉山）比较大小：
7 3_____

10 10
  。

  5.（2016·江西）如图: 1-1-6，数轴上的点Ａ所表示的是实数 a，则点 A到原点

的距离是_____________。

能力提高练习

一、学科内综合:

1.）计算：

1
3 0116 ( 2) ( 3 1)

3


      
 

;

2.已知 abc＜0，a+b+c＞0，当 x＝
a b c
a b c

  时，求代数式 x19-92x+2 的值;

3.）已知 5a  和 2( 4)b  互为相反数，求

20-1

图1-1-5
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2 24 1 1 ( 2 )ab a b a ab b
a b b a a b

                   
的值。

4.如图: 1-1-8，在所给数轴上画出表示数-3，-1, 2  的点。

5.）下列各式正确的是（        ）

    A.（-a）2＝a2    B.（-a）3=a3    C.-a2  =-a2    D.-a3 =a3

三、开放探索题:

1.（2015·济南）如图 1-1-9，是一个正方体纸盒展开图， 若在其中的三个正方形

A、B、C内分别填入适当的数， 使得它们折成正方体后相对的面上的两个数互为

相反数，则填入正方形 A、B、C内的三个数依次为（        ）

    A.1，-2，0    B.0，-2，1    C.-2，0，1    D.-2，1，0

2.（2016·哈尔滨）观察下列等式:

      9-1=8   16-4=12    25-9=16   36-16=20    ...

      这些等式反映自然数间的某种规律，设 n（n≥1）表示自然数，用关于 n的

等式表示这个规律为___________________ 。

课后记：

第 2 课时  列代数式

一、知识点:

    代数的初步知识：代数式的概念,列代数式,求代数式的值.

二、中考课标要求

知识与技能目标

考点 课标要求 了解 理解 掌握 灵活应用

定义 ∨

会列代数式 ∨ ∨

会求代数式的值 ∨ ∨

代

数

式 会归纳公式、应用公式 ∨

三、中考知识梳理

    1.正确列代数式

    首先要注意审题，弄清问题中的基本数量关系，然后把数量关系用代数式表示

出来，再就是要把代数式和等式区分开，书写代数式要注意格式。

    2.迅速求代数式的值

    求代数式的值通常要先化简再求值比较简便，当所代的数是负数时，要特别注

意符号。

    3.公式的探求与应用

    探求公式时要先观察其中的规律，通过尝试，归纳出公式，再加以验证，这几

个环节都是必不可少的，再就是灵活运用公式解决实际问题。

    中考题型例析

    题型一  代数式识别

    例 1  判别下列各式哪些是代数式，哪些不是代数式。

    （1）a2-ab+b2；（2）S=
1
2
（a+b）h；（3）2a+3b≥0；（4）y；（5）0；（6）c=2

0

图1-1-8
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 R。

    分析：这是考查代数式概念的题目，代数式的意义一定要明确.

    答案：（1）（4）（5）都是代数式；（2）（3）（6）不是代数式。

    点评：代数式区别于公式和等式，公式和等式含“＝”而代数式不含“＝”，

也不同于不等式。

    题型二  列代数式

    例 2  （2015·黑龙江哈尔滨）抗“非典”期间，个别商贩将原来每桶价格 a

元的过氧乙酸消毒液提价 20％后出售，市政府及时采取措施，使每桶的价格在涨

价一下降 15％，那么现在每桶的价格是_____________元。

分析：本题是以抗“非典”期间清毒液销售价格的波动为素材而设置的一道列

代数式的问题，要求考生抓住题目中的升降关键词，将题中的数量关系用代数式来

表示，即有

a（1+20％）（1-15％）＝1.02a（元）。

    答案：1.02a。

    题型三  探求公式

    例 3  （2014·北京）观察下列顺序排列的等式：

    9×0=+1=1，9×1+2=11，9×2+3=21，9×3+4=31，9×4+5=41，...

    猜想第 n个等式，（n为正整数）应为          。

    分析：从左边看，规律为第一项都是 9；第二项分别为 0，1，2，3，4，...， 

第三项比第二项依次多 1，即为 1，2，3，4，5，...，从右边看，各项依次多 10。 

因此若设项数为 n个等式应为 9×（n-1）＋n＝1+（n-1）×10。

答案：9×（n-1）+n=10n-9。

基础达标验收卷

1.（2015·德阳）a的 3倍与 b的一半的差，用代数式表示为______________。

2.（2015·十堰）如图所示，四个图形中，图①是长方形，图②、③、 ④是正方

形，把图①、②、③三个图形拼在一起（不重合），其面积为 S，则 S＝

______________；图④的面积 P为_____________，则 P_____s。

3.（2016·重庆万州）如图，要给这个长、宽、高分别为 x、y、z的箱子打包，其

打包方式如下图所示，则打包带的长至少要____________（单位：mm）。（用含

x、y、z的代数式表示）

a+b

a+b

a

a

b

b

b

2a

④
③

②①

y

x

z
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4.（2016·江苏泰州）在距离地面 2m高的某处把一物体以初速度 0v （m/s ）竖直

向上抛出，在不计空气阻力的情况下，其上升高度 s（m）与抛出时间 t（s）满

足： 2
0

1
2

s v t gt  （其中 g 是常数，通常取 10m/ 2s ），若 0v =10m/s，则该物体

在运动过程中最高点距离地面________________m。

5.（ 2014·山西）把边长为 1 的正方形对折 n 次后，所得图形的面积是

____________。

6.（2014·湖北荆州）观察下面一列有规律的数：
1 2 3 4 5 6, , , , , ,
3 8 15 24 35 48

L

   根据其可知第 n个数应是_________（n为正整数）。

解答题:

从 1开始，将连续的奇数相加，和的情况有如下规律：1=1= 21 ；1+3=4= 22 ；

1+3+5=9= 23 ；1+3+5+7=16= 24 ；1+3+5+7+9=25= 25 ；...。按此规律，请你猜想

从 1开始，将前 10个奇数（即当最后一个奇数是 19时）相加,其和是多少？

能力提高练习

一、学科内综合题

1.（2014·南宁）观察图，并填表：

梯形个数 1 2 3 4 5 6 ... n

周长 5 8 11 14 ...

二、跨学综合题

2.（2014·山西）有一大捆粗细均匀的电线，现要确定其长度的值，从中先取出 1m

长的电线，称出它的质量为 a，再称其电线的总质量为 b，则这捆电线的总长度

是__________m。

三、开放探索题

3.（2014·河北）如图，是用火柴棍摆出的一系列三角形图案， 按这种方法摆下

去，当每边上摆 20根（即 n=20）时，需要火柴棍总数为________________根。

  

课后记：

第 3 课时  整式的加减

1

2

1

n=3n=2n=1
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一、知识点:

1.整式的概念:

单项式：系数、次数;

      多项式：项数、次数、同类项、降、升幂排列;

    2.整式的加减:合并同类项,去、添括号.

二、中考课标要求

知识与技能目标

考点 课标要求 了

解

理

解

掌

握

灵

活

应

用

整式、单项式、多项式、同类项概念 ∨整 式 概

念 单项式的系数、次数，多项式的项数、

次数

∨

合并同类项 ∨ ∨整 式 加

减 去括号与添括号法则 ∨ ∨

三、中考知识梳理

    1.正确理解概念

    整式的系数、次数、项、同类项等概念必须清楚，是今后学习方程、整式乘除、

分式和二次函数的基础。

    2.熟练掌握合并同类项、去（添）括号法则

    要处理好合并同类项及去（添）括号中各项符号处理，式的运算是数的运算的

深化，加强式与数的运算对比与分析，体会其中渗透的转化思想。

四、中考题型例析

    题型一  利用同类项，项的系数等重点定义解决问题

    例１已知关于 x、y的多项式 ax2+2xy+x2-x-2xy+y不含二次项，求 5a-8b 的值。

    解：ax2+2bxy+x2-x-2xy+y=（a+1）x2+（2b-2）xy-x+y。由题意知 a+1=0，

2b-2=0，

    解得 a=-1，b=1，

    ∴5a-8b=5×（-1）-8×1=-13。

    点评：题中“不含二次项”的含义应弄清楚是系数等于零

    题型二  化简求值题

    例 2（2014·福建厦门）先化简，再求值：

        5x2-（3y2+5x2）+（4y2+7xy），其中 x=-1，y=1- 2 。

    解：原式=5x2-3y2-5x2+4y2+7xy=y2+7xy。

    当 x=-1，y=1- 2 时，

    原式=（1- 2 ）2+7×（-1）×（1- 2 ）=1-2 2 +2-7+7 2 =-4+5 2 。

    点评：整式化间的过程实际上就是去括号、含并同类项的过程，去括号注意符

号问题。

基础达标验收卷

1.多项式 x 2y -9xy+5 2x y-25的二次项系数是__________。
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2.若 a=- 2( 2) ，b=- 3( 3) ，c=- 2( 4 ) ，则-〔a-（b-c）〕的值是__________。

3.（2014·江苏南通）计算-5a+2a=_____。

4.（2014·广东梅州）计算：（a+b）-（a-b）＝_______。

5.（2013·深圳）若 2x与 2-x互为相反数，则 x等于___________。

6.（ 2013 ·福建龙岩）把多项式 3x 3y + 3x y+6-4 2 2x y 按 x 的升幂排列是

____________。 

解答题

1.化简：5 2a -〔 2a +（5 2a -2a）-2（ 2a -3a）〕。

2.已知 a、b是互为相反数，c、d是互为倒数，e 是非零实数，

求 012( ) 2
2

a b cd e   的值。

3.某轮船顺流航行 3h，逆流航行 1.5h，已知轮船静水航速为每小时 akm， 水流速

度为每小时 bkm，轮船共航行了多少千米？

能力提高练习

一、学科内综合题

1.已知 2( 2) 5 0a a b     ，求 3 2a b-〔2 2a b-（2ab- 2a b）－4 2a 〕-ab 的值.    

2.（2016·湖北荆州）化简 m（m-1）- 2m 的结果是（        ）

    A.m    B.-m     C.-2m     D.2m

3.已知： 3a  ，b=2，且 a b b a   ，求代数式

9 2a -〔7（ 2a -
2
7
b）-3（

1
3

2a -b）-1〕-
1
2
的值。

课后记：

第 4 课时  整式的乘法

一、知识导航

1.幂的运算性质: am·an=am+n; (am)n=amn; (ab)n=anbn.

2.单项式乘以单项式;多项式乘以单项式;多项式乘以多项式──乘法公式.

二、中考课标要求

知识与技能目标

考点 课标要求 了

解

理

解

掌

握

灵活应用

幂的运算性质 ∨ ∨
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单项式乘以单项式;多项式乘以单

项式;多项式乘以多项式的法则

∨ ∨

整 式 的

乘法

乘法公式. ∨ ∨

三、中考知识梳理

1.能熟练地运用幂的运算性质进行计算

幂的运算是整式的乘法的基础,也是考试的重点内容,要求熟练掌握. 运算中

注意“符号”问题和区分各种运算时指数的不同运算.

2.能熟练运用整式的乘法法则进行计算

整式运算常以混合运算出现,其中单项式乘法是关键,其他乘除都要转化为单

项式乘法.

3.能灵活运用乘法公式进行计算

乘法公式的运用是重点也是难点,计算时,要注意观察每个因式的结构特点, 

经过适当调整后,表面看来不能运用乘法公式的式子就可以运用乘法公式,从而使

计算大大简化.

四、中考题型例析

1.幂的运算问题

例 1  (2016.上海)下列运算中,计算结果正确的是(  )

A.a4·a3=a7    B.a6÷a3=a2;    B.(a3)2=a5    D.a3·a6=(ab)3

分析:依据同底数幂的乘法法则判定 A 正确,依据同底数幂的除法法则判定 B

错误,依据幂的乘方法则判定 C错误,依据积的乘方判定 D正确,因此此题为多选题.

答案:A.D.

点评:此题虽然简单,但却综合考查了幂的运算法则,由于是多选题,不能用排

除法,需逐一验证.

2.化简题

例 2  (2014.南宁)化简:(2x+y)(2x-y)+(x+y)2-2(2x2-xy).

解:(2x+y)(2x-y)+(x+y)2-2(2x2-xy)

=4x2-y2+x2+2xy+y2-4x2+2xy

=x2+4xy.

点评:此题要掌握和区分平方差公式和完全平方公式,才能较容易做出此题,
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 还要注意去括号、去符号的处理.

3.数形结合题

例 3  (2014·陕西)如图 1,在边长为 a 的正方形中挖掉一个边长为 b 的小正

方形(a>b),把余下的部分剪拼成一个矩形(如图 2),通过计算两个图形阴影部分的

面积,验证了一个等式,则这个等式是(   )

A.a2-b2=(a+b)(a-b)       B.(a+b)2=a2+2ab+b2

C.(a-b)2=a2-2ab+b2       D.(a+2b)(a-b)=a2+ab-2b2

解:由题意得阴影部分的面积相等,图(1)的面积为 a2-b2;图(2)中,宽为 a-b,

长为 a+b,面积为(a-b)(a+b),所以有 a2-b2=(a+b)(a-b),故选 A.

点评:此题解题的关键是找到等量关系和变化后边长的变化.

基础达标验收卷

1.计算:(x-y)2=(x+y)2-_______.

2.化简:(x+y)(x-y)-2(4-y2+
1
2
x2)=________.

3.计算:
1
2
xy2·(-4x2y)=________.

4.已知: 2 2 22 2 3 3 4 42 2 ,3 3 ,4 4 ,
3 3 8 8 15 15

         L ,

若 210 10a a
b b

    (a、b为正整数),则 a+b=_______.

解答题:

1.(2014·南宁)计算: 2 1 01( 1) ( ) 5 (2003 )
2

     ;

2.已知 10m=3,10n=2,求 210 m n 的值.

能力提高练习

一、学科内综合题

1.下列各式计算正确的是(   ).
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A.(a5)2=a7   B. 2
2

12
2

x
x

      C.4a.2·a2=8a6   D.a8÷a2=a6

2.如图,矩形内有两个相邻的正方形,面积分别为 4 和 2, 

那么阴影部分的面积为_________.

3.已知:x2-2x=2,将下列先化简,再求值.

(x-1)2+(x+3)(x-3)+(x-3)(x-1).

4.已知 x2+y2=25,x+y=7,且 x>y,则 x-y的值等于_______.

二、创新题

5.观察下列各数:

1   2   3   4  …  第一行

2   3   4   5  …  第二行

3   4   5   6  …  第三行

4   5   6   7  …  第四行

第  第  第  第

一  二  三  四

列  列  列  列

根据数表所反映的规律猜想第 6 行与第 6 列的交叉点上的数应为_____,第 n 

行与第 n列交叉点上的数应为________(用含有正整数 n的式子表示).

课后记：

第 5 课时  因式分解

一、知识点

1.因式分解的意义。

2.因式分解的方法: 提公因式法;运用公式法.

二、中考课标要求

知识与技能目标考点 课标要求

了

解

理

解

掌

握

灵活应用

因式分解的意义 ∨因式分解

与整式乘法的区别与联系 ∨
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提公因式法 ∨ ∨因式分

解的方法 运用公式法 ∨ ∨

三、中考知识梳理

1.区分因式分解与整式的乘法

它们的关系是意义上正好相反,结果的特征是因式分解是积的形式,整式的乘

法是和的形式,抓住这一特征,就不容易混淆因式分解与整式的乘法.

2.因式分解的两种方法的灵活应用

对于给出的多项式,首先要观察是否有公因式,有公因式的话,首先要提公因式,

然后再观察运用公式还是分组.分解因式要分解到不能分解为止.

四、中考题型例析

1.因式分解的识别

例 1  下列各式从左到右的变形,属于因式分解的是(   )

A.a(a-b+1)=a2-ab+b;                    B.a2-a-2=a(a-1)-2

C.-4a2+9b2=(-2a+3b)(2a+3b);            D.x2-4x-5=(x-2)2-9

解析:因为 A、B、D的右边都不是整式的乘积的形式,只有 C的右边是整式的乘

积形式,并且左右恒等,故 C是因式分解,故应选 C.

答案:C.

2.灵活应用两种方法进行分解因式

例 2  分解因式:(x2-1)2+6(1-x2)+9.

解: (x2-1)2+6(1-x2)+9

=(x2-1)2-6(x2-1)+9

=[(x2-1)-3]2

=(x2-4)2

=[(x+2)(x-2)]2

=(x+2)2.(x-2)2.

点评:把(x2-1)看成一个整体利用完全平方公式进行分解,体现了“换元”思想,

最后再利用平方差公式达到分解彻底的目的.

3. 因式分解与方程的关系题

例 3  已知 x-3是 kx4+10x-192的一个因式,求 k的值.
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解:∵x-3是 kx4+10x-192的一个因式,

∴3是方程 kx4+10x-192的一个根,

∴k×34+10×3-192=0,解得 k=2.

点评:理解因式分解与方程的关系是解决此类问题的关键,这种方法在分解高

次多项式时,寻找它的因式时,很有用,要理解好这种方法.

基础达标验收卷

1.分解因式:x3y-y3=________.

2.分解因式:a2b-b3=________.

3.分解因式 x3-x=________.

4.分解因式 ax2+2ax+a=_______.

5.分解因式:x2-9y2+2x-6y=______.

学科内综合题

1.已知 x+y=1,那么
1
2
x2+xy+

1
2
y2的值为_______.

2.若│m-1│+ 2( 5)n  =0,则 m=_______,n=______,此时将 mx2-ny2 分解因式得

mx2-ny2=_______.

3.已知 a+b=5,ab=3,求代数式 a3b-2a2b2+ab3的值.

4.若非零实数 a、b满足 4a2+b2=4ab,则
b
a
=_______.

创新题

5.利用因式分解计算: 2 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 11 1 1 1 1 1
2 3 4 9 10 n

                     
        

L L .

课后记：

第 6 课时 整式的除法

一、知识导航

   整式的除法








同底数幂的除法

单项式除以单项式

多项式除以单项式

零指数与负整指数

二、中考课标要求
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    ┌───┬───────────┬────────────┐

    │      │                      │     知识与技能目标     │

    │ 考点 │     课标要求         ├──┬──┬──┬───┤

    │      │                      │了解│理解│掌握│灵活应用

    ├───┼───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │零指数与负整指数      │    │ ∨ │ ∨ │      │

    │      ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │ 整式 │同底数幂的除法运算性质│    │    │ ∨ │  ∨  │

    │  的  ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │ 除法 │单项式除以单项式、多项│    │    │    │  ∨  │

    │      │式除以单项式的法则    │    │    │    │      │

    │      ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │加、减、乘、除、乘方的│    │    │    │      │

    │      │简单混合运算          │    │    │ ∨ │      │

    └───┴───────────┴──┴──┴──┴───┘

三、中考知识梳理

    1.能熟练地运用幂的除法运算性质进行计算

    同底数幂的除法公式是进行除法运算的基础,也是中考的必考内容,运算时要注

意符号问题,同时系数、指数也要分清.

    2.灵活地进行整式的混合运算

    整式的混合运算是考查的重点,�多项式除以单项式通常转化为单项式除以单项

式.整式的乘除要与整式的加减区分开来,切勿混淆.因此要牢记运算法则.

    3.零次幂与科学记数法

    理解零次幂的意义,会判定零次幂的底数的取值范围,会求非零代数式的零次幂.

    会用科学记数法表示一个绝对值小于 1的有理数,这也是中考的常考内容.

四、中考题型例析

1.运用整式除法进行计算

    例 1  (2014·安徽)计算 x2y3÷(xy)2的结果是(   ).

    A.xy     B.x      C.y      D.xy2

    解析:x2y3÷(xy)2=x2y3÷x2y2=y.

    答案:C.

    点评:这是一道积的乘方与同底数幂的除法运算的综合题,注意运算顺序,�一定

要先算积的乘方.

2.用科学记数法表示

    例 2  (2014·河北)�一种细菌的半径是 0.�000 �04m,�用科学记数法把它表示

为____m.

    解析:0.000 04=4×10-5.

    答案:4×10-5.

    点评:解决这类题的规律为 10�的负指数个数与被表示数的第一位非零数字前

的零的个数相同.

3. 在实数运算中的应用

例3 (2014·浙江绍兴)计算(
1
2
)-1-( 2 -1)0+|-3|.

    解:原式=(2-1)-1-1+3=2-1+3=4.
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    点评: (
1
2
)-1也可这样计算(

1
2
)-1=

1
1
2

=2.

基础达标验收卷

1.(2016·安徽)2a2·a3÷a4=__________.

2.(2014·河南(-2xy2)2÷(-x3y4)=_________.

3.(2014·青海)化简:a5b÷a3=________.

4.(2016·重庆)化简:(
2
3
a4b7-

1
9
a2b6)÷(-

1
3
ab3)2.

解答题

1.化简:[(x-y)2+(x+y)(x-y)]÷2x.

2.计算:(-1)2+(
1
2
)-1-5÷(2 003- )0.

能力提高练习

一、学科内综合题

1.求分式
0 2( 1)

1
x y

x



为负数的 x的取值范围.

2.若 3m=6,9n=2,求 32m-4n+1 的值.

3.(2014·四川巴中)计算 1 02 11.5 2 ( 2 1) ( )
3 3

     .

二、创新题

4.观察下列各式:

    (x2-1)÷(x-1)=x+1;

    (x3-1)÷(x-1)=x2+x+1;

    (x4-1)÷(x-1)=x3+x2+x+1;

    (x5-1)÷(x-1)=x4+x3+x2+x+1;

    ……

    (1)你能得到一般情况下(xn-1)÷(x-1)的结果吗?

(2)根据这一结果计算:1+2+22+…+262+263.

课后记：

第 7 课时数的开方与二次根式

教学目标（知识、能力、教育）

1.理解平方根、立方根、算术平方根的概念，会用根号表示数的平方根、立方根和

算术平方根。会求实数的平方根、算术平方根和立方根

2.了解二次根式、最简二次根式、同类二次根式的概念，会辨别最简二次根式和同

类二次根式。掌握二次根式的性质，会化简简单的二次根式，能根据指定字母的取

值范围将二次根式化简；

3.掌握二次根式的运算法则，能进行二次根式的加减乘除四则运算，会进行简单的

分母有理化。
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教学重点

使学生掌握二次根式的有关概念、性质及根式的化简

教学难点

二次根式的化简与计算.

教学过程

一：【课前预习】

（一）：【知识梳理】

     1.平方根与立方根

     (1)如果 x2=a，那么 x 叫做 a 的        。一个正数有   个平方根，它们互

为       ；

        零的平方根是    ；      没有平方根。

    （2）如果 x3=a，那么 x叫做 a的        。一个正数有一个   的立方根；一

个负数有一个    的立方根；零的立方根是    ；

     2.二次根式

（1）

（2）

3）

（4）二次根式的性质

    ① 20,a  若 则( a)         ；③ ab            ( 0, 0)a b 

② 2 ( )
( )

a
a a

a


  
；④ ( 0, 0)a a a b

b b
  f

     （5）二次根式的运算

        ①加减法：先化为                ，在合并同类二次根式；

②乘法：应用公式 ( 0, 0)a b ab a b    ；

③除法：应用公式 ( 0, 0)a a a b
bb

  f

④二次根式的运算仍满足运算律，也可以用多项式的乘法公式来简化运算。

(二）：【课前练习】

     1.填空题
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2. 判断题

3. 如果 2(x-2) =2-x 那么 x取值范围是（）

  A、x ≤2     B. x ＜2   C. x ≥2    D. x＞2

4. 下列各式属于最简二次根式的是（  ）

A． 2 2 5x +1   B. x y    C. 12     D. 0.5  

5. 在二次根式：① 12,  ② 32 ③
2
3
；④ 27 3和 是同类二次根式的是（  ）

  A．①和③  B．②和③  C．①和④ D．③和④

二：【经典考题剖析】

1. 已知△ABC的三边长分别为 a、b、c, 且 a、b、c满足 a2 －6a+9+ 4 | 5 | 0b c    ，

试判断△ABC的形状．

2. x为何值时，下列各式在实数范围内有意义

（1） 2 3x  ；     （2） 2

1
1

x
x




；        （3）
1

4x 

3.找出下列二次根式中的最简二次根式：

2
2 2 2 1 127 , , 2 , 0.1 , , 21, , ,

2 2
a x yx x y ab x x

a b


   

4.判别下列二次根式中，哪些是同类二次根式：

31 1 1 23, 75, 18, , 2, , , 8 ( 0), 3
27 25 50 3 2

aab b b
b

f

  5. 化简与计算

    ① 675 ；② 24 4 ( 2)x x x  p ；③
1 1

16 25
 ；④

2

2

4 4 7( )
6 9 2

m m m
m m

 


 
p
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⑤    2 2
2 3 6 2 3 6     ； ⑥

  2 3 3 2 6 2 3 3 2 6   

三：【课后训练】

  1. 当 x≤2时，下列等式一定成立的是（  ）

      A、  22 2x x                      B、  23 3x x  

C、   2 3 2 3x x x x          D、 3 3
2 2

x x
x x

 


 

2. 如果 2(x-2) =2-x 那么 x取值范围是（）

     A、x ≤2     B. x ＜2   C. x ≥2    D. x＞2

  3. 当 a为实数时， 2a =-a 则实数 a在数轴上的对应点在（  ）

    A．原点的右侧        B．原点的左侧

C．原点或原点的右侧  D．原点或原点的左侧

  4. 有下列说法：①有理数和数轴上的点—一对应；②不带根号的数一定是有理

数；③负数没有立方根；④－ 17 是 17的平方根，其中正确的有（  ）

  A．0个    B．1个   C．2个   D．3个

5. 计算 3 2 1a +a
a
所得结果是______．  6. 当 a≥0时，化简 23a =            

课后记：

第 8 课时 分式

一、知识导航

     分式

 
 

    






分式

有理式
分式的有关概念

最简分式

最简公分母

分式的基本性质

分式的运算

分式方程的解法与应用

二、中考课标要求

    ┌───┬───────────┬────────────┐

    │      │                      │     知识与技能目标     │

    │ 考点 │     课标要求         ├──┬──┬──┬───┤

    │      │                      │了解│理解│掌握│灵活应用

    ├───┼───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │     分式             │    │ ∨ │    │      │
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    │ 分式 ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │ 的有 │     有理式           │    │ ∨ │    │      │

    │ 关概 ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │ 念   │     最简分式         │    │ ∨ │    │      │

    │      ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │     最简公分母       │    │ ∨ │    │      │

    ├───┼───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │    分式的基本性质    │    │    │ ∨ │  ∨  │

    │      ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │ 分式 │      分式的运算      │    │    │ ∨ │  ∨  │

    │      ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │可化为一元一次方程的  │    │    │    │  ∨  │

    │      │      分式方程        │    │    │    │      │

    └───┴───────────┴──┴──┴──┴───┘

三、中考知识梳理

    1.弄清分式有意义,无意义和值为零的条件

    分式有意义的条件是分母不为零;无意义的条件是分母为零;值为零的条件是分

子为零且分母不为零,弄懂这几个条件是做分式题很重要的一点.

    2.分式基本性质的灵活应用

    利用分式的基本性质熟练进行约分和通分,这是分式运算的基础,利用分式的基

本性质时,要注意分子、分母同乘以和除以不为零的整式.

    3.会进行分式的四则运算

    分式的四则运算主要出现在化简中,与通分、约分、分式的基本性质联合,要保

证最后结果为最简分式.

    4.可化为一元一次方程的分式方程的应用

    会根据具体情景列出分式方程,并会求解,注意验根这一步不可少.

四、中考题型例析

1.识别分式的概念

    例 1  (2014·黑龙江)如果分式
3 2x 2

| x| - 1
x

的值为零,那么 x等于(   )

    A.-1     B.1      C.-1或 1      D.1或 2

    解析:要使分式的值为零,只需分子为零且分母不为零,

    ∴ 2

| | 1 0
3 2 0

x
x x

 


  
.  解得 x=-1.

    答案:A.

2.分式的基本性质的识别

    例 2  (2014·山西)下列各式与
x y
x y




相等的是(   )

    A. 
( ) 5
( ) 5
x y
x y

 
 

;     B. 
2
2

x y
x y




;    C. 
2

2 2

( ) ( )x y x y
x y





     D. 

2 2

2 2

x y
x y




    解析:根据分式的基本性质易发现 C成立.
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    答案:C.

    点评:分式的基本性质是一切分式运算的基础,分子与分母只能同乘以(或除以)

同一个不等于零的整式,而不能同时加上(或减去)同一个整式.

3.化简求值题

    例 3  (1)(2014·菏泽)已知 a+
1
a
=5,则

4 2

2

1a a
a

 
=________.

         (2)(2014·南京)已知
2 4 3

1
x x

x
 


=0,先化简后求

2 9
3 3

x
x x


 

的值.

    解:(1)将 a+
1
a
=5,两边平方得 a2+2+ 2

1
a

=25.

    ∴a2+2+ 2

1
a

=23,

    ∴
4 2

2

1a a
a

 
=a2+1+ 2

1
a

=a2+ 2

1
a

+1=24.

    (2)∵
2 4 3

1
x x

x
 


,

    ∴
( 1)( 3)

1
x x

x
 


=0,

    ∴x+3=0.

    ∴
2 9
3 3

x
x x


 

=
2 9

3
x
x




=x+3=0.

    点评:善于观察发现已知条件与待求分式之间的关系是解决此类问题的关键.

基础达标验收卷

1.若分式
2 9

3
x
x




的值为零,则 x=________.

2.当 x=______时,分式
2 3

2
x

x



的值为 1.

3.已知 a+
1
a
=3,则 a2+ 2

1
a

=_______.

4.计算(1-
1

1 x
)( 2

1 1
x

 )=__________.

解答题

1.(2016·安徽)计算: 
1

1 1
x

x x


 
.

2.(2016·广东)先化简,再求值:
2 1

1
x
x




+x(1+
1
x
),其中 x= 2 -1.
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3.化简:( 1

2
1 1

a
a a


 

)÷(1-
1

1a 
).

创新题

若 2

5 4
5 2 3 10

A B x
x x x x


 

   
,试求 A、B的值.

课后记：

第 9 课时 一元一次方程

一、知识点:

   1.一元一次方程的定义、方程的解； 

   2.一元一次方程的解法；

   3.一元一次方程的应用。

二、中考课标要求

知识与技能目标

考点 课标要求 了

解

理

解

掌

握

灵活应用

了解方程、一元一次方程以及方程

有解的概念

∨

会解一元一次方程，并能灵活应用 ∨ ∨ ∨一 元 一

次方程 会列一元一次方程解应用题，并能

根据问题的实际意义检验所得结              

果是否合理。

∨ ∨ ∨

三、中考知识梳理

    1.会对方程进行适当的变形解一元一次方程

    解方程的基本思想就是转化，即对方程进行变形，变形时要注意两点，一时方

程两边不能乘以（或除以）含有未知数的整式，否则所得方程与原方程的解可能不

同；二是去分母时，不要漏乘没有分母的项，一元一次方程是学习二元一次方程组、

一元二次方程、一元一次不等式及函数问题的基本内容。

    2.正确理解方程解的定义，并能应用等式性质巧解考题

    方程的解应理解为，把它代入原方程是适合的，其方法就是把方程的解代入原

方程，使问题得到了转化。

    3.理解方程 ax=b 在不同条件下解的各种情况，并能进行简单应用

方程 ax=b:

(1)a≠0时，方程有唯一解 x=
b
a
；

    (2)a=0，b=0时，方程有无数个解；

    (3)a=0，b≠0时，方程无解。

    4.正确列一元一次方程解应用题
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 列方程解应用题，关键是寻找题中的等量关系，可采用图示、列表等方法，根据

近几年的考试题目分析，要多关注社会热点，密切联系实际，多收集和处理信息，

解应用题时还要注意检查结果是否符合实际意义。

四、中考题型例析

    题型一  方程解的应用

    例 1（2016·芜湖）已知方程 3x 2x -9x+m=0的一个根是 1，则 m的值是        。     

分析：根据方程解的定义，把方程的解 x=1代入方程成立，然后解决关于 m的方程

即可，

    解：把 x=1代入原方程，得 3× 21 -9×1+m=0，

    解得 m=6

    答案：6

    点评：解题依据是方程解的定义，解题方法是把方程的解代入原方程，转化为

关于待定系数的方程。

    题型二  巧解一元一次方程

    例 2（2013·江苏）解方程：
3 4 1 1 38
4 3 2 4 2

x x        

    分析：此题先用分配律简化方程，再解就容易了。

    解：去括号，得
1 1 36
2 4 2

x x    

    移项、合并同类项，得-x=6
1
4
，

    系数化为 1，得 x=-6
1
4
  

    点评：解一元一次方程，掌握步骤，注意观察特点，寻找解题技巧，灵活运用

分配委或分数基本性质等，使方程简化。

    题型三  根据方程 ax=b 解的情况，求待定系数的值

例 3 已知关于 x的方程
1 ( 6)

3 2 6
x xa x    无解，则 a的值是（      ）

   A.1      B.-1      C.±1        D.不等于 1的数

    分析：需先化成最简形式，再根据无解的条件，列出 a的等式或不等式，从而

求出 a的值。

    解：去分母，得 2x+6a=3x-x+6，

    即 0·x=6-6a

    因为原方程无解，所以有 6-6a≠0，

    即 a≠1，

    答案：D

    题型四  一元一次方程的应用

    例 4（2016·福州）某班学生为希望工程共捐款 131元，比每人平均 2 元还多

35元，设这个班的学生有 x人，根据题意列方程为_________________。

    解析：本题的相等关系是捐款总数相等，解决此题的关键是用学生人数、平均

数与余数 35元表示出捐款总数（2x+35）元。

    答案：2x+35=131

   基础达标验收卷
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1.（2014·黄州）解方程：

2 ( 1) 0.4( 1)3 43 0.2
4

x x 
   .

2.已知 y=1是方程 2-
1
3
(m-y)=2y的解，求关于 x的方程 m(x-3)-2=m(2x-5)的解。

3.（2016·柳州）某校一、二两班共有 95 人，体育锻炼的平均达标率（达到标准

的百分率）是 60％，如果一班达标率是 40％，二班达标率是 78％，求一、二两

班的人数各是多少。

能力提高练习

一、学科内综合题

1.（2014·潍坊）关于 x的方程 3x-8=a·(x-1)的解是负数，求 a的取值范围。

二、学科间综合题

2.1kg 碳酸钙加热分解可以生成 0.56kg 氧化钙，某种石灰 25t 可以烧成氧化钙的

质量占 n ％的生石灰多少吨？

三、开放探索题

3.（2016·柳州）一个一元一次方程的解为 2，请你写出这个方程：______________。

4.（2013·吉林）某初一学生在做作业时，不慎将墨水瓶打翻，使一道作业题只看

到如下字样：“甲、乙两地相距 40km，摩托车的速度为 45km/h，运货汽车的速度

为 35km/h，_____________？”（横线部分表示被墨水覆盖的若干文字）请将这

道作业题补充完整，并列方程解答。

四、实际应用题

课后记：

第 9 课时 一元一次方程

一、知识点:

   1.一元一次方程的定义、方程的解； 

   2.一元一次方程的解法；

   3.一元一次方程的应用。

二、中考课标要求

知识与技能目标

考点 课标要求 了

解

理

解

掌

握

灵活应用

了解方程、一元一次方程以及方程

有解的概念

∨

会解一元一次方程，并能灵活应用 ∨ ∨ ∨一 元 一

次方程 会列一元一次方程解应用题，并能

根据问题的实际意义检验所得结              

果是否合理。

∨ ∨ ∨

三、中考知识梳理

    1.会对方程进行适当的变形解一元一次方程
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 解方程的基本思想就是转化，即对方程进行变形，变形时要注意两点，一时方程

两边不能乘以（或除以）含有未知数的整式，否则所得方程与原方程的解可能不同；

二是去分母时，不要漏乘没有分母的项，一元一次方程是学习二元一次方程组、一

元二次方程、一元一次不等式及函数问题的基本内容。

    2.正确理解方程解的定义，并能应用等式性质巧解考题

    方程的解应理解为，把它代入原方程是适合的，其方法就是把方程的解代入原

方程，使问题得到了转化。

    3.理解方程 ax=b 在不同条件下解的各种情况，并能进行简单应用

方程 ax=b:

(1)a≠0时，方程有唯一解 x=
b
a
；

    (2)a=0，b=0时，方程有无数个解；

    (3)a=0，b≠0时，方程无解。

    4.正确列一元一次方程解应用题

    列方程解应用题，关键是寻找题中的等量关系，可采用图示、列表等方法，根

据近几年的考试题目分析，要多关注社会热点，密切联系实际，多收集和处理信息，

解应用题时还要注意检查结果是否符合实际意义。

四、中考题型例析

    题型一  方程解的应用

    例 1（2016·芜湖）已知方程 3x 2x -9x+m=0的一个根是 1，则 m的值是        。     

分析：根据方程解的定义，把方程的解 x=1代入方程成立，然后解决关于 m的方程

即可，

    解：把 x=1代入原方程，得 3× 21 -9×1+m=0，

    解得 m=6

    答案：6

    点评：解题依据是方程解的定义，解题方法是把方程的解代入原方程，转化为

关于待定系数的方程。

    题型二  巧解一元一次方程

    例 2（2013·江苏）解方程：
3 4 1 1 38
4 3 2 4 2

x x        

    分析：此题先用分配律简化方程，再解就容易了。

    解：去括号，得
1 1 36
2 4 2

x x    

    移项、合并同类项，得-x=6
1
4
，

    系数化为 1，得 x=-6
1
4
  

    点评：解一元一次方程，掌握步骤，注意观察特点，寻找解题技巧，灵活运用

分配委或分数基本性质等，使方程简化。

    题型三  根据方程 ax=b 解的情况，求待定系数的值

例 3 已知关于 x的方程
1 ( 6)

3 2 6
x xa x    无解，则 a的值是（      ）

   A.1      B.-1      C.±1        D.不等于 1的数
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    分析



25

：需先化成最简形式，再根据无解的条件，列出 a的等式或不等式，从而求出 a的

值。

    解：去分母，得 2x+6a=3x-x+6，

    即 0·x=6-6a

    因为原方程无解，所以有 6-6a≠0，

    即 a≠1，

    答案：D

    题型四  一元一次方程的应用

    例 4（2016·福州）某班学生为希望工程共捐款 131元，比每人平均 2 元还多

35元，设这个班的学生有 x人，根据题意列方程为_________________。

    解析：本题的相等关系是捐款总数相等，解决此题的关键是用学生人数、平均

数与余数 35元表示出捐款总数（2x+35）元。

    答案：2x+35=131

   课后记：

第 11 课时  一元一次不等式（组）

一、知识导航图

二、中考课标要求

    

知识与技能目标

考点 课标要求 了解 理解 掌握 灵活应用

理解并掌握不等式的性质，

理解它们与等式性质的区别

∨ ∨ ∨

能用数形结合的思想理解一

元一次不等式(组)解集的含

义

∨ ∨ ∨

正确熟练地解一元一次不等

式(组)，并会求其特殊解

∨ ∨

一 元 一

次 不 等

式组

能用转化思想、数形结合的

思想解一元一次不等式(组)

的综合题、应用题

∨ ∨ ∨

三、中考知识梳理

1.判断不等式是否成立

一元一次不等式(组)的应用

一元一次不等式(组)的解法

一元一次不等式(组)解集的含义

一元一次不等式(组)的概念

不等式的性质

一元一次不等式和
一元一次不等式组
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判断不等式是否成立,关键是分析判定不等号的变化,变化的依据是不等式的

性质,特别注意的是,不等式两边都乘以(或除以)同一个负数时,要改变不等号方向;

反之,若不等式的不等号方向发生改变,则说明不等式两边同乘以(或除以)了一个

负数.因此,在判断不等式成立与否或由不等式变形求某些字母的范围时, 要认真观

察不等式的形式与不等号方向.

2.解一元一次不等式(组)

解一元一次不等式的步骤与解一元一次方程的步骤大致相同,应注意的是,不

等式两边所乘以(或除以)的数的正负,并根据不同情况灵活运用其性质,不等式组

解集的确定方法:若 a<b,则有:

(1)
0
0

a
b


 

 的解集是 x<a,即“小小取小”.

(2)
0
0

a
b


 

 的解集是 x>b,即“大大取大”.

(3) 
0
0

a
b


 

的解集是 a<x<b,即“大小小大取中间”.

(4)
0
0

a
b


 

 的解集是空集,即“大大小小取不了”.

一元一次不等式(组)常与分式、根式、一元二次方程、函数等知识相联系，解

决综合性问题。

3.求不等式(组)的特殊解

不等式(组)的解往往是有无数多个,但其特殊解在某些范围内是有限的,如整

数解、非负整数解,要求这些特殊解,首先是确定不等式(组)的解集, 然后再找到相

应的答案.注意应用数形结合思想.

4.列不等式(组)解应用题

注意分析题目中的不等量关系,考查的热点是与实际生活密切相联的不等式

(组)应用题.

四、中考题型例析

1．判断不等式是否成立

例 1  (2016·陕西)如图,若数轴的两点 A、B 表示的数分别为 a、b,则下列结

论正确的是(   ) 

A.
1
2
b-a>0    B.a-b>0    C.2a+b>0    D.a+b>0

分析:首先由 A、B 两点在数轴上的位置分析出 a、b 的符号和绝对值的大小关

系,再根据有理数法则进行选择.

解:由点 A、B在数轴上的位置可知:

a<0,b>0,│a│>│b│.

∴ 
1
2
b>0,-a>0.

∴ 
1
2
b-a>0.

故选 A.

答案:A

1b0-1a
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2．在数轴上表示不等式的解集



27

例 2  (2016·广州)不等式组

2
1
2

x

x







 的解集在数轴上应表示为(   )

  

解析:在数轴上表示 x<2 的范围应不包括 2 向左,而 x≥
1
2
是包括

1
2
向右,故

选 B.

答案:B.

3．求字母的取值范围

例 3  (2016·重庆)如果关于 x的不等式(a-1)x<a+5和 2x<4的解集相同,则 a 

的值为_____________.

分析:2x<4的解集是 x<2,故不等式(a-1)x<a+5的解集也是 x<2,

所以 a-1>0,且
5
1

a
a




=2,故解得 a=7,因此答案填 7.

答案:7.

4．解不等式组

例 4  解不等式组

3( 2) 4 5
1 3 1

2

x x
x x x

  

 

  

分析:根据解不等式的步骤,先求两个不等式的解集,然后再取其公共部分.

解:解不等式①,得 x>-1.

解不等式②,得 x≤
3
7

 .

∴不等式组的解集是-1<x≤
3
7

 .

5．列不等式(组)解应用题

例 5  (2016·广州)国际能源机构(IEA)2016 年 1 月公布的《石油市场报告》

预测,2016 年中国石油年耗油量将在 2014 年的基础上继续增加,最多可达 3 亿吨,

将成为全球第二大石油消耗大国.已知 2014 年中国石油年耗油量约为 2.73 亿吨, 

若一年按 365 天计,石油的平均日耗油量以桶为单位(1 吨约合 7.3 桶),则 2016 年

中国石油的平均日耗油量在什么范围?

分析:本题特点是文字多,数据杂,综合了方程与不等式的知识,考生必须具有

一定的阅读和分析能力.解本题的关键是把问题转化为不等式,故寻找不等量关系

至关重要.

解:设 2016 年中国石油的平均日耗油量为 x 万桶,则 2016 年中国石油年耗油

量为 365x万桶,根据题意,得

20.5

A

20.5

B

20.5

C

20.5

D

①

②
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4 8

4 8

365 10 3 10 7.3
365 10 2.73 10 7.3

x
x

    


   

　  解这个不等式组,得
600
546

x
x


 

答:估计 2016年中国石油平均日耗油量多于 546万桶且不超过 600万桶.

解答题

1.解不等式组
3 1 2( 1)
2( 1) 4
x x
x x
  

  
,并把它的解集在数轴上表示出来.

2.(2016.南昌)已知关于 x 的方程 2x -2(m+1)x+ 2m =0,当 m 取什么值时,原方程没

有实数根.

3.(2014.南京)一个长方形足球场的长为 xcm,宽为 70m.如果它的周长大于 350m,

面积小于 7 560 2m ,求 x 的取值范围,并判断这个球场是否可以用作国际足球比

赛.

(注:用于国际比赛的足球场的长在 100m到 110m之间,宽在 64m至 75m之间.)

能力提高练习

一、学科内综合题

1.已知方程组
3 1

3 3
x y k

x y
  

  
的解 x、y,且 2<k<4,则 x-y的取值范围是(   )

A.0<x-y<
1
2
     B.0<x-y<1    C.-3<x-y<-1     D.-1<x-y<1

二、跨学科应用题.

2.在一次爆破中,用 1米的导火索来引爆炸药,导火索的燃烧速度为 0.5cm/s, 引爆

员点着导火索后,至少以每秒多少米的速度才能跑到 600m 或 600m 以外的安全区

域?

三、分类讨论问题

3.当 a取什么数值时,关于未知数 x的方程 a 2x +4x-1=0只有正实数根?

课后记：

第 12 课时  一元二次方程

一、中考知识导航



29

     









一元二次方程的定义

一元二次方程的解法

一元二次方程 一元二次方程根的判别式

一元二次方程根与系数的关系

一元二次方程的应用

二、中考课标要求

    ┌───┬───────────┬────────────┐

    │      │                      │     知识与技能目标     │

    │ 考点 │     课标要求         ├──┬──┬──┬───┤

    │      │                      │了解│理解│掌握│灵活应用

    ├───┼───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │了解一元二次方程的定义│ ∨ │    │    │      │

    │      │及双重性              │    │    │    │      │

    │  一  ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │  元  │掌握一元二次方程的四种│    │    │    │      │

    │  二  │解法,并能灵活运用     │    │    │ ∨ │  ∨  │

    │  次  ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │  方  │掌握一元二次方程根的判│    │ ∨ │ ∨ │  ∨  │

    │  程  │别式,并能运用它解相应 │    │    │    │      │

    │      │问题                  │    │    │    │      │

    │      ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │掌握一元二次方程根与系│    │    │    │      │

    │      │数的关系,会用它们解决 │    │ ∨ │ ∨ │  ∨  │

    │      │有关问题              │    │    │    │      │

    │      ├───────────┼──┼──┼──┼───┤

    │      │会解一元二次方程应用题│    │    │ ∨ │      │

    └───┴───────────┴──┴──┴──┴───┘

三、中考知识梳理

    1.灵活运用四种解法解一元二次方程

    一元二次方程的一般形式:a2x+bx+c=0(a≠0)

    四种解法:直接开平方法,配方法,公式法, 因式分解法,公式法:

     x=
4

2
ac

a
 2- b b

 (b2-4ac≥0)

    注意:掌握一元二次方程求根公式的推导;主要数学方法有:配方法,换元法,“消

元”与“降次”.

    2.根的判别式及应用(△=b2-4ac)

    (1)判定一元二次方程根的情况.

    △>0 有两个不相等的实数根;

    △=0 有两个相等的实数根;

    △<0 没有实数根;

    △≥0 有实数根.

    (2)确定字母的值或取值范围.
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    应用根的判别式,其前提为二次系数不为 0;考查时,经常和根与系数的关系、

函数知识相联系、判别根的情况常用配方法.

    3.根与系数的关系(韦达定理)的应用

    韦达定理 :如果一元二次方程 ax2+bx+c=0(a≠0)的两根为 x1、 x2，则

x1+x2=-
b
a
,x1·x2=

c
a
.

    (1)已知一根求另一根及未知系数；

    (2)求与方程的根有关的代数式的值;

    (3)已知两根求作方程;

    (4)已知两数的和与积,求这两个数;

    (5)确定根的符号:(x1,x2是方程两根).

    有两正根 1 2

1 2

0,
0,

0
x x
x x

 
  
 

    有两负根 1 2

1 2

0,
0,

0
x x
x x

 
  
 

    有一正根一负根
1 2

0,
0x x

 
 

    有一正根一零根 1 2

1 2

0,
0

0
x x
x x

 
  
 

    有一负根一零根 1 2

1 2

0,
0

0
x x
x x

 
  
 

    x1=x2=0
1 2 1 2

0,
0x x x x

 
   

    应用韦达定理时,要确保一元二次方程有根,即一定要判断根的判别式是否非负;

求作一元二次方程时,一般把求作方程的二次项系数设为 1,即以 x1、x2为根的一元

二次方程为 x2-(x1+x2)x+x1x2=0;求字母系数的值时,需使二次项系数 a≠0,同时满

足△≥0;求代数式的值,常用整体思想,把所求代数式变形成为含有两根之和

x1+x2,�两根之积 x1x2的代数式的形式,整体代入.

    4.一元二次方程的应用

    解应用题的关键是把握题意,找准等量关系,列出方程.�最后还要注意求出的未

知数的值,是否符合实际意义.

四、中考题型例析

1.了解方程判定方程根的情况

    例 1  (2016·武汉)一元二次方程 4x2+3x-2=0的根的情况是(   ).

    A.有两个相等的实数根;     B.有两个不相等的实数根

    C.只有一个实数根;         D.没有实数根
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/746121033235010125
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